

推进新时代高校思想政治教育研究的力作

——《新时代高校思想政治教育治理理论》书评

吴增礼

(湖南大学马克思主义学院,湖南长沙410082)

高校思想政治教育治理是思想政治教育治理的重要组成部分,如何进一步完善高校思想政治教育治理体系,推进新时代高校思想政治教育治理体系现代化,已成为思想政治教育治理现代化研究的重要内容和研究主题。

中国社会科学出版社推出了由北京师范大学思想政治工作研究院院长冯刚教授和南华大学党委书记高山教授合著的《新时代高校思想政治教育治理理论》一书。该书着重阐释了新时代高校思想政治教育治理的意蕴、价值要义和实践展开,并从载体运用、课程建设、队伍建设、质量评价、风险防控和治理环境等方面全方位地深入探讨新时代高校思想政治教育治理的系列相关问题。

作为国家治理体系和治理能力现代化研究的话题之一,新时代高校思想政治教育治理能够取得目前这样的重要成果主要缘于作者对于国家治理的现代化具有精到的把握和深入的理解。一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引。新时代高校思想政治教育治理必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想的科学理论体系、科学方法论和科学思维方式。二是强调新时代高校思想政治教育治理应该是纵横两向协同联动的有机格局。高校思想政治教育治理体系是一项复杂的系统工程,因而

新时代高校思想政治教育治理既要注重校内各部之间及校内外相关部门、组织之间的横向联动,又要注重校内思想政治教育各层级之间及校外思想政治教育各层级之间的纵向联动,形成纵横两向协同联动的有机格局。三是注重新时代高校思想政治教育治理的效能评价。高校思想政治教育治理的质量评价、风险防控和治理环境是新时代高校思想政治教育治理的重要组成部分。新时代健全高校思想政治教育治理的质量评价,准确评估高校思想政治教育治理的风险及构建系统的高校思想政治教育治理环境实施机制有助于大力提升治理实效。

本书的一个突出特点是作者善于把握新时代高校思想政治教育治理的系统性、整体性、协同性,强调新时代高校思想政治教育治理的系统治理、整体治理和多元主体的协同治理,从而准确把握了新时代高校思想政治教育治理的制度规则、运行机制和发展规律,有益于促进新时代高校思想政治教育治理的长效发展和有效服务国家治理的现代化。

作者对于新时代高校思想政治教育治理的系统性、全面性的研究,生动展现了新时代高校思想政治教育治理的发展脉络、发展趋势和对国家治理现代化的重要意义与重要价值。

(本文编辑:刘衍永)